

# 开展国防教育 提升国防素养

## 上海市长岛中学举办国防教育特色展示活动



近日,全国国防教育示范校——上海市长岛中学,成功举办了一场面向全市的国防教育特色展示活动,此活动在浦东新区国动办与教育局的鼎力支持下,在各级领导的深切关怀与指导下,顺利拉开帷幕。活动当天,众多领导、嘉宾出席了本次活动。

盛情以待迎嘉宾,共襄国防教育盛举:活动当天12时45分,随着观摩嘉宾的陆续抵达,校园内洋溢着热烈而庄重的气氛。学校管乐队在校门口以激昂的旋律奏响迎宾曲,学生志愿者们则以最诚挚的笑容,在入口处迎接每一位来宾。市、区领导与嘉宾在签到墙上留下祝福,以此表达对本次活动的深切厚望。随后,在引导员的引领下,嘉宾们逐一参观了学校精心打造的国防军事教育场所与设施。

万众瞩目中,国防教育新篇章开启:13时,随着嘉宾们的齐聚一堂,学校新建的国防教育体验馆迎来了首次亮相。在揭牌仪式上,上海市学校国防教育协会秘书长、市教委体卫处徐捷,浦东新区国动办总工程师韦联春,浦东新区教育局高中(职业)与终身教育处金学成以及学校党支部书记兼校长关伟共同为体验馆揭幕。关伟在致辞中回顾了学校国防教育的历程,并对到场嘉宾的支持与指导表示了衷心的感谢。

多元课程展风采,国防技能大练兵:13时10分,学校精心策划的六门国防军事教育实践及体验展示课程正式拉开帷幕。从旗语指挥操的精准传达,到模拟射击的紧张刺激;从擒拿匕首



操的凌厉攻势,到体能障碍跑的坚韧不拔;再到枪械拆解组装的精细操作与紧急救护的迅速反应,每一门课程都充分展现了国防军事技能的魅力与实用性。嘉宾们在校内自由观摩,对学校国防军事课程的丰富性与创新性给予了高度评价。

课间活动显军魂,国防热情燃校园:13时30分,随着国防大课间的开始,在庄严的升旗仪式后,学生们在专业教官的指导下进行了擒敌拳的演练。他们步伐整齐划一、口号响彻云霄、动作敏捷有力、神情坚毅自信,充分展现了长岛学子对国防事业的热爱与执着。嘉宾们纷纷为学生们的精彩表现鼓掌喝彩,家长们更是惊异于孩子们的成长与变化。

总结经验谋发展,国防教育再启航:13时50分,在报告厅内,学校向嘉宾们汇报了国防军事教育的成果。校男生合唱团以两首激情四溢的军歌《一二三四歌》和《强军战歌》拉开了汇报的序幕。随后播放的学校国防教育宣传片更是让嘉宾们感受到了学校师生在国防教育领域的不懈努力与出色成绩。关伟在总结汇报中回顾了学校国防教育的历程与成果,并展望了未来的发展方向。最后,上海市学校国防教育协会秘书长、市教委体卫处徐捷作总结性发言,他高度评价了学校在过去国防教育中取得的丰硕成果,并鼓励学校继续探索特色模式和加大辐射效应,做浦东新区、上海市乃至全国国防教育的排头兵。

# 追寻伟人足迹 奏响时代强音

## 上海师范大学附属嘉定小学走进周公馆

为庆祝中华人民共和国成立75周年,“周公馆会客厅”特别策划了国庆特辑“我爱我的祖国”系列活动。10月3日,周公馆特邀上海师范大学附属嘉定小学乐团40名同学,为现场观众带来三场“国庆草坪音乐会”,音乐会吸引了5000多名观众驻足观看。中共一大纪念馆党委副书记、纪委书记汤匀参与了此次活动。



活动演奏曲目中,《在巴黎的天空下》是一首著名的法国香颂,就好像一樽美酒,浪漫醉人。《孤独的我》是首描写内心的经典作品,对三名演奏者有着很高的把控要求。《快速波尔卡》具有波尔卡音乐轻巧与欢快的特点。上海师范大学附属嘉定小学乐团学生用飞舞的手指快速弹奏,为观众带来犹如过山车般的视听享受。《意大利桑巴》将抒情的前奏与火热的桑巴主题相融合。《乡村节日》演奏者通过自然“呼吸式”的乐句处理,由手指演奏优雅的欧洲民间舞。《奇妙华尔兹》则富有神秘和幽默色彩,其夜曲乐段的细腻柔和与主题圆舞曲的热情洋溢形成强烈对比。《画眉鸟波尔卡》全曲都洋溢着波尔卡特有的激情与急速跳动。《卢克的雷格》则带给人以轻松和幽默。《上海周边好风光》则赋予

了沪剧曲牌更灵动的变化。而少儿手风琴合奏版《我和我的祖国》由吴颖老师改编,是向祖国的献礼。上海师范大学附属嘉定小学乐团学生在周总理铜像前激情演奏,深切表达对总理崇高的敬意。

随后在讲解员带领下,上师嘉小师生走进了周公馆。周公馆为师生们带来了“周恩来在上海”专题展览,以周恩来在不同历史时期在上海奋斗的“足迹”为叙事脉络,全面回顾了周恩来为上海的解放和发展而鞠躬尽瘁的奋斗历程,让他们追寻伟人足迹,汲取奋进力量。

伴着讲解员的解说,上师嘉小的学生们进一步了解了馆中文化的内涵。他们“零距离”感受到了独特的历史文化底蕴,更折服于周总理严于律己、无私奉献的精神。浓厚的历史氛围与现代文化精彩交融,现场的每一个人,都更深刻地理解了“不忘初心,牢记使命”的意义。

上师嘉小参与的“我爱我的祖国”系列活动,不仅是向新中国的致敬,更使爱国主义精神在新一代的心中发扬光大。未来,上海师范大学附属嘉定小学将继续坚持爱国主义教育,播撒奋斗的种子。

# 乐哉学习 温暖邻里

## 嘉定(北片区)终身学习活动展示暨徐行镇第二十届全民终身学习活动周开幕

9月25日“乐哉学习 温暖邻里”嘉定(北片区)终身学习活动展示暨徐行镇第二十届全民终身学习活动周开幕式活动在徐行镇伏虎村邻里中心开展,徐行镇社会事业发展办公室主任赵激峰、嘉定(北片区)终身教育成员单位(徐行成校、外冈成校、华亭成校、嘉定工业区)学校校长、教师、徐行镇学促委各成员单位、徐行镇各村居办学干部出席活动,市民代表等百余人参加活动。

活动现场,北片区四个街镇邻里中心学习团队分别进行了表演。徐行的电吹管演奏、形体秀、太极功夫扇、合唱;华亭的舞蹈表演;徐行与外冈联手沪剧串烧;工业区的诗朗诵等节目,紧扣“15分钟社区生活圈”建设任务以及让老百姓乐享邻里中心优质课程的丰富内涵。活动中,还启

动了徐行镇第二十届全民终身学习活动周,发布了《伏虎村邻里中心课程》,通过视频《美丽邻里,学哉嘉定》,对邻里中心课程进行了精彩回顾,推介了全国社区教育品牌课程《徐行单编》,“学哉嘉定”数字直播课堂也对活动进行了实时分享。

本次活动采用街镇联动的方式,以“学哉嘉定”数字课堂为依托,通过丰富多彩的终身学习成果展示,进一步激发了居民对终身学习的热情,营造了全民学习的良好氛围。



# “翼”童迎国庆 爱国情满满

## 杨浦区爱翼幼儿园举行庆祝国庆系列活动

在新中国成立75周年之际,为了播种下一颗颗爱国的小种子,杨浦区爱翼幼儿园精心策划了以“翼”童迎国庆,爱国情满满”为主题的庆祝国庆系列活动。通过活动深化幼儿对国家的认知,激发民族自豪感。

托小班的弟弟妹妹们通过看国庆故事、唱生日歌、观看升旗仪式和中大班的哥哥姐姐们视频连线观看“我是小小兵”等一系列丰富多彩的内容,了解国庆节,感受节日快乐的氛围,为祖国感到骄傲和自豪。在国庆手工制作活动中,托小班的孩子们展现了他们的创意与巧思。他们用拓印、撕贴、涂鸭等方式制作出五彩斑斓的烟花、红彤彤的中国心等手工作品。

中大班的小朋友则以更丰富的方式参与庆祝活动。升旗仪式上,他们肃立注目。在国庆手工制作环节中,中班的小朋友精心制作了团扇、国庆灯笼等作品,这些作品包含了他们对新中国的祝福与热爱。而欢乐的打水仗活动则让孩子们在欢声笑语中体验了节日的快乐。



在大班孩子们“我是小小兵”的活动中,他们身着军装,体验了军旅生活。通过活动,他们不仅增强了纪律意识,提高了自我控制能力,更锻炼了勇敢、坚强的品质。

在这次活动中,爱翼幼儿园的孩子们用他们的方式为新中国成立75周年献上最真挚的祝福。

# 红色精神记心间 童心共筑中国梦

## 金山区罗星幼儿园开展庆祝国庆活动

为深入贯彻爱国主义精神,培育孩子们的民族自豪感,在新中国成立75周年之际,金山区罗星幼儿园组织了一场以“红色精神记心间,童心共筑中国梦”为主题的庆祝国庆活动。

在节日的早晨,孩子们身着五彩斑斓的民族服饰,踏着红毯步入校园。大班的小朋友更是以一场别开生面的民族服饰走秀,展现了中华民族多元文化的魅力。走秀中,孩子们自信满满,神采飞扬,每一步都充满了对中华文化的热爱与传承。

随后的圆圈舞更是将活动推向了高潮。孩子们和老师们手拉手,随着欢快的音乐节奏翩翩起舞,笑容满面。这个舞蹈不仅展现了孩子们的活泼可爱,更寓意着中华民族大家庭的团结与和谐。在舞蹈的海洋中,孩子们深刻感受到了“五十六个民族是一家”的温暖与力量。

此外,消防中队的叔叔们为孩子们带来了一场庄重的升旗仪式。他们英姿飒爽的身影让孩子们赞叹连连,也让他们更加深刻地理解了祖国的力量与英雄的本色。

在星之秀的舞台上,大班的小朋友用稚

嫩的声音唱响了《我和我的祖国》《祖国祖国我爱你》等爱国歌曲。他们的歌声虽稚嫩却饱含深情,每一句歌词都表达了对祖国最真挚的祝福和热爱。舞台上,大家还通过舞蹈、手势舞等形式,生动展现了祖国的大好河山和辉煌成就,赢得了在场所有人的阵阵掌声和喝彩。

这场庆祝活动让孩子们更加真切地感受到了祖国的强大与温暖,激发了他们的爱国热情与民族认同感。



# 共筑红心梦 厚植中华情

## 嘉定区树屏幼儿园举行国庆主题活动

在这个金秋爽的季节,嘉定区树屏幼儿园结合“中华小公民”课程以丰富多彩的主题活动迎接国庆节的到来,让爱国情怀在孩子们心中生根发芽。

### 播撒红色 共绘画卷

在国庆前夕,全园师生齐动手装饰校园,每个班级都有自己独特的庆国庆装饰角落,整个幼儿园洋溢着浓浓的节日氛围。

在主题活动《五星红旗飘飘》《国旗飘飘》《大中国》中,孩子们不仅深入学习了有关五星红旗的知识,更在歌唱中唱出了对国家的自豪感。

### 红色记忆 经典传承

为了让孩子们更好地铭记历史、传承精神,大班孩子们参观了外冈游击队纪念馆和“五抗”斗争纪念馆,通过聆听烈士的英勇事迹,感受到了先辈为国捐躯的伟大精神。

中班孩子们在庄严的升旗仪式上身着整齐的迷彩装,注视着国旗缓缓升起,在心中埋下爱国的种子。

托小班孩子们通过认识国旗、观摩升旗仪式、我和国旗留个影等不同的活动形式作为切入点,在心里种下一颗爱国的小种子。



幼儿园的团员老师们穿着各具特色的民族服饰,与幼儿互动,让孩子们在欣赏的过程中领略了中华文化的博大精深。

国庆假期期间,家长们带着孩子们走进红色基地,用镜头记录下“爱国爱家”的瞬间,寻找生活中的“中国红”,让孩子们在实践中感受祖国的繁荣与强大。

### 重温历史 续写辉煌

历史上的英雄事迹值得铭记,但是战争年代又离开孩子们的生活很远。于是孩子们通过绘本、电影、情景剧表演等红色故事汇的形式走进了《鸡毛信》《闪闪的红星》中的“小英雄”的世界。

孩子们还穿上迷彩服、踏上“长征路”,在户外草坪和山坡上模拟“爬雪山、过草地”,通过亲身体会,深刻理解长征的不易,传承长征精神。

在这个国庆节,每一位“树幼小公民”,以一颗颗赤子之心,向新中国献上最诚挚的祝福。也希望通过本次主题活动,让爱国情怀厚植于孩子们的心间。

# 月满人团圆,共庆双节欢

## 金山区桃源幼儿园举行庆中秋、国庆活动

金秋送爽,丹桂飘香,在这个收获的季节里,金山区桃源幼儿园精心策划了一场别开生面的庆中秋、国庆活动,让孩子们在欢乐的氛围中感受传统文化的魅力,培养爱国情感。

特色游园会“逛桃源集市”在夜晚的幼儿园内热闹开启。孩子们身着传统服饰,手提花灯,与家长、老师一同穿梭于精心布置的摊位之间。游园会分为三大篇章:寻韵·祝福篇、寻味·小吃篇以及寻趣·游戏篇。在寻韵篇中,孩子们体验了面部彩绘、画花钿等传统艺术,还在许愿树下许下了美好的愿望。在寻味篇中,糖画、棉花糖、

爆米花等传统美食让孩子们大饱口福。寻趣篇则通过投壶、套圈等传统游戏,让孩子们在玩乐中锻炼了身体协调能力和反应能力。

活动当天,桃源幼儿园仿佛变成了一个古色古香的集市,孩子们、家长和老师们身临其境地体验着传统文化的韵味与魅力。游园卡成为孩子们探索中华经典传统民俗的媒介,每完成一次探索,便会在游园卡上留下独特的印记,成为他们此行游园的美好回忆。

在趣味小活动中,小班的孩子们用灵巧的小手制作手工灯笼,一盏盏精美的灯笼为节日增添了温馨的氛围。中班孩子们在《手》的集体活动中,认识到双手的重要性,并培养了动手能力与团队协作能力。大班的孩子则通过《我和我的祖国》《认识国庆节》《月饼圆圆》等集体学习活动,深入了解了国庆节和中秋节的意义,激发了他们的爱国情感和民族自豪感。

此次“月满迎中秋 童心庆国庆”活动,不仅让孩子们感受到了节日的欢乐气氛,更让他们在沉浸式的体验中领略了中国传统节日的民族魅力。活动中的欢声笑语和收获的成长将永远留在大家的心中。

